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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Безперечний інтерес для систематики 

квіткових рослин і флористики має проблема статевої диференціації рослин, 

важливим аспектом дослідження якої є аналіз явищ гетеростилії 

(різностовпчиковості) та гомостилії (рівностовпчиковості), які є характерними 

для видів роду Linum [34], а також статевої структури популяції. Представники 

роду характеризуються двостатевими квітками, які по відношенню один до 

одного є функціонально одностатевими, тобто самонесумісними. Запилення 

відбувається лише тоді, коли пилок однієї форми квітки потрапляє на 

приймочку маточки іншої форми квітки; при запиленні квіток з однаковою 

висотою тичинок і стовпчиків спостерігається самонесумісність 

(гетероморфна несумісність) [35].  

Основою збереження та поширення рослин є їх репродуктивна здатність, 

яка має важливе значення як в регулярному відновленні основних компонентів 

рослинних угруповань, так і порушеного рослинного покриву, в зв'язку із 

зростаючим антропогенним тиском на різні екосистеми світу [2, 21]. 

Підтримка стійкості і біорізноманіття рослинних спільнот прямо пов'язана з 

успіхом насіннєвого розмноження рослин. Процес інтенсивного цвітіння та 

плодоношення свідчить про високу адаптаційну здатність видів, тому аналіз 

насіннєвої продуктивності, яка є надійним показником життєвості рослин та 

одним із найважливіших критеріїв оцінки статевої структури популяцій, 

структурно-фізичної й функціональної організації фітоценозів, важливий 

передусім для розуміння всього комплексу адаптацій популяцій рослин до 

умов середовища На самопідтримку популяції впливає реальна насіннєва 

продуктивність, або число життєздатного насіння, що продукується 

елементом популяції. Якість насіння як показник потенційної можливості 

насіннєвої репродукції рослин характеризується неоднорідністю в межах 

особини, популяції і залежить від стану особин і умов середовища [15, 23].  
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Вивчення і пізнання біологічних процесів статевого розмноження, статі 

та статевого поліморфізму, статевої структури популяції у рослин значно 

посилився після робіт Чарльза Дарвіна [8]. За більш ніж вікове вивчення 

виявлено цілу низку особливостей, пов'язаних зі статевою диференціацією 

вищих рослин. До числа найбільш значущих успіхів можна віднести опис 

статевої диференціації на різних рівнях організації (квітка, особина, 

популяція, вид), виявлення географічного поширення і систематичної 

приналежності рослин різних статевих форм, яким займалися Е.І. Дем’янова 

[14] та С.М. Ямпольський [84]. Л.І. Джапарідзе [19] запропонував теорії 

походження різностатевості і описав механізми підтримки статевого 

поліморфізму в природних популяціях рослин, дослідив вторинні статеві 

ознаки і фізіолого-біохімічні особливості рослин різного статевого статусу. 

Ф.Г. Чайлахян та В. Г. Хржановський [42] вивчали хромосомні, фізіологічні та 

екологічні аспекти детермінації статі у ряду видів і запропонували кількісний 

підхід до вивчення статі у насіннєвих рослин. Однак, незважаючи на досягнуті 

успіхи, залишаються невирішеними ще багато питань, що стосуються статевої 

диференціації. Широко обговорюється лабільність статевого стану та її 

адаптивне значення, ступінь толерантності статевих типів особин в умовах 

екологічного стресу [11]. 

Аналіз статевої структури популяцій видів роду Linum раніше не був 

предметом спеціальних досліджень, незважаючи на важливість даного 

питання: співвідношення різних статевих форм виду L. hirsutum визначає 

пилковий режим в фітоценозах і, отже, впливає на забезпеченість насіннєвого 

розмноження [25]. Важливим аспектом є аналіз явищ гетеростилії, у т.ч. 

дистилії і тристилії та гомостилії, які є характерними для видів роду Linum з 

якого гетеростильними є 17, гомостильними – 6 видів [35]. Саме тому обрана 

проблематика дослідження є вельми актуальною на даний момент.  

Об’єктом дослідження є  популяції виду Linum hirsutum L. (Linaceae) 

Предметом дослідження є статева структура популяцій Linum hirsutum 

L. (Linaceae). 
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Мета роботи полягає в аналізі статевої структури популяцій Linum 

hirsutum L. (Linaceae) у флорі НПП «Подільські Товтри». 

Відповідно до зазначеної мети постала необхідність вирішення таких 

завдань: 

- дати загальну характеристику морфологічних, еколого-географічних 

особливостей видів роду Linum L.; 

-  з’ясувати особливості прояву морфологічного поліморфізму 

генеративної сфери L. hirsutum у зв’язку із статевою диференціацією; 

-  здійснити аналіз варіабельності морфологічних ознак квітки L. hirsutum  

у зв’язку із статевою диференціацією на прикладі досліджуваних популяцій; 

-  дослідити статеву структуру популяцій (співвідношення морфологічних 

форм) L. hirsutum у флорі НПП «Подільські Товтри»; 

- визначити та проаналізувати показники насіннєвої продуктивності 

різних морфологічних форм дослідженого виду. 

- здійснити аналіз фертильності пилкових зерен різних морфологічних 

форм L. hirsutum. 

Методи дослідження: класичний порівняльний морфолого-

географічний, статистичний, популяційний. 

Наукова новизна: вперше досліджено особливості статевого 

поліморфізму, статеву структуру популяцій L. hirsutum. Проаналізовано 

насіннєву продуктивність різних морфологічних форм виду та подано їх 

порівняльну характеристику; фертильність пилку різних дистильних форм 

виду; здійснено аналіз варіабельності морфологічних ознак квітки L. hirsutum  

у зв’язку із статевою диференціацією. Виявлено значні зміни співвідношення 

різних морфологічних форм в бік збільшення чисельності виду на ділянках за 

3 польових сезони досліджень (2016-2019 рр). 

Практичне значення: результати роботи можуть бути основою для 

подальших наукових досліджень, а також використовуватися в навчальному 

процесі (лекційний та практичний курси з ботаніки, популяційної біології). 

Робота виконувалась на замовлення НПП «Подільські Товтри». 
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Апробація роботи: результати дослідження доповідались та 

обговорювалися на щорічних наукових конференціях студентів та 

магістрантів за підсумками НДР у 2016-2019 роках (м. Кам’янець-

Подільський), ІХ регіональній науково-практичній конференції «Молоді 

дослідники – природі Поділля» (20 квітня 2017 р., Кам’янець-Подільський), 

всеукраїнській науково-практичній конференції «Досвід та перспективи 

розвитку об’єктів природно-заповідного фонду Хмельниччини», до 5-ї річниці 

Національного природного парку «Мале Полісся» та були представлені на 

First European Symposium “Research, Conservation and management of 

biodiversity in the Europeans Seashores – RCMBES-2017 (8-12 May 2017, 

Primorsko. Bulgaria). Протягом 2017-18 рр. окремі питання були представлені 

на всеукраїнському конкурсі студентських наукових робіт, за результатами 

якого у 2018 р. зайнято 2 місце в Україні. 

Структура роботи: робота складається зі вступу, п’яти розділів, 

висновків, списку використаних джерел і додатків (оригінальні рисунки та 

фотографії, схеми місцезростань різних квіткових морф L. hirsutum у 

досліджуваних популяціях, таблиці з морфометричними даними). Матеріали 

роботи викладено на 69 сторінках комп’ютерного тексту, основний зміст 

роботи – на 59 сторінках, робота ілюстрована  рисунками, таблицями та 

додатками.  
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ВИСНОВКИ 

 

Одним з проявів поліморфізму в квіткових рослин є статевий 

поліморфізм – спадково стійкі морфолого-фізіологічні відмінності, пов'язані з 

диференціацією статі особин або квіток, який спостерігається не лише в будові 

репродуктивних органів рослин різної сексуалізації, а й в інших ознаках 

морфологічного, фізіологічного, біохімічного характеру, особливостях будови 

каріотипу і т.д. 

Подано морфологічну та еколого-географічну характеристику видів 

роду. Для квіток видів роду Linum характерні актиноморфність і 

п’ятичленність, вільні чашолистки, тичинкові нитки, зрослі в трубку навколо 

завязі, синкарпний гінецей. Для більшості видів роду у флорі України 

характерна широка екологічна амплітуда. Ареал роду лежить у межах усіх 

шести флористичних царств і охоплює помірні та субтропічні області в 

Північній і Південній півкулях Землі. 

Статева структура популяцій рослин зумовлена різною функціональною 

організацією їх репродуктивної сфери в процесі розмноження. Для видів роду 

Linum є характерними гетеростилія (різностовпчиковість) та гомостилія 

(рівностовпчиковість). Досліджуваний вид L. hirsutum є гетеростильним 

триморфним видом, тобто для нього є характерною наявність трьох форм з 

різною довжиною стовпчиків: довгостовпчикові, короткостовпчикові, 

середньостовпчикові. 

У результаті дослідження статевої структури популяцій 

(співвідношення морфологічних форм) гетеростильного Linum hirsutum, 

виявлено значні зміни співвідношення різних форм в бік збільшення 

чисельності виду на ділянках. Відмічено порушення співвідношення 

флоральних форм на першій (1: 1: 0,3), другій (1: 0,7: 0,13) та третій (1:0,56) 

ділянках у 2017 році, тоді як у 2018 року порушення були виявлені лише на 

першій (1: 1,6) і третій (2:1:1,8) ділянці. Такі зміни приводять до порушення 
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насіннєвої продуктивності і, ймовірно, спричинені низкою екологічних 

факторів. 

Здійснено аналіз варіабельності морфологічних ознак квітки L. hirsutum  

у зв’язку із статевою диференціацією на прикладі досліджуваних популяцій. 

Найбільш варіабельною ознакою виявилась довжина приймочка для довго- 

(V= 23 – 19) та короткостовпчикої форми (V=30 – 25), а також ширина зав’язі 

(Д.ф. V=28 – 27, К.ф. V=23 – 22). Незначно варіюють довжини зав’язі та 

пиляків (V= 9 ; V=13). На двох досліджених ділянках варіабельною виявилась 

довжина тичинкових ниток (V= 19 – 22). Однак порівняно з іншими ознаками 

на першій та третій ділянці найбільше варіює довжина приймочки, оскільки 

коефіцієнт варіації становить 25 % (V= 10 – 35), також варіабельною ознакою 

є довжина стилодіїв – на ділянці № 1 для короткостовпчикових особин (21 %) 

та на ділянці № 3 у довгостовпчиковій формі (22 %). 

Проведено аналіз насіннєвої продуктивності виду L. hirsutum. 

Встановлено, що значно варіабельним показником є кількість квіток у суцвітті 

(V=22) у довгостовпчикової форми. У короткостовпчикової форми на ділянці 

№ 1 зафіксовано найвищу варіабельність даної ознаки (V=26) у 2017 році. 

Кількість квіток у суцвітті середньостовпчикової форми варіює в межах 

V=25±23, що свідчить про значну варіабельність даної ознаки. У 2016 році 

значно варіабельним показником виявилась кількість плодів на генеративний 

пагін на усіх трьох ділянках (V=26±22), у 2017 році варіабельність даної 

ознаки дещо знизилась (V=23±20). Відповідно до коефіцієнта Стьюдента, 

насіннєве розмноження рослин значно покращилось за 2 роки, а отже, з 

високою достовірністю слід зазначити про підвищення насіннєвої 

продуктивності на трьох досліджених ділянках впродовж 2017, порівняно з 

2016 роком, що, ймовірно, пов’язано передусім з еколого-ценотичними 

особливостями популяцій та кліматичними факторами. 

Проаналізовано фертильність пилку різних морфологічних форм квітки 

L. hirsutum. Встановлено, що в усіх трьох морфологічних формах показники 

фертильності коливаються в межах 90 – 97 %, що свідчить про високий рівень 
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здатності пилку до запліднення в цілому. Серед усіх особин слід виділити 

короткостовпчикові, адже у них фертильність пилкових зерен складає 97 % та 

відмічено найменшу стерильність – лише 3 %. Також виявлено, що кількість 

зафарбованих пилкових зерен у 15 полях зору ознака варіабельна – 

коливається в межах 23 % у всіх морфологічних формах. Тоді як показники 

стерильності (V=7±2) та деформованості (V=9±3) пилкових зерен не 

варіюють. Похибка незначна, коливається в межах 3,2±0,1 для всіх 

флоральних форм, що свідчить про достовірність отриманих даних. 
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